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有關處理都市垃圾的建議 

 

我和我所屬的團體及一群關注的市民，仍然反對在長洲毗鄰

的「石鼓洲選址」興建垃圾焚化爐。 

 

環境局在 2011 年，宣佈在石鼓洲興建垃圾焚化爐。超級焚化

爐將每日焚燒 3000 公噸固體垃圾；因需要 24 小時不停運行，而產生大量

的廢氣；採用開山填海工程，破壞周邊的海床和野生動物的棲息地…都引

起人們對健康、患病和破壞環境的恐懼和憂慮。我們反對在石鼓洲興建垃

圾焚化爐；反對在現有的垃圾堆填區，再擴大；我們提倡，從源頭分類及

用 3-R，來處理每日產生的固體垃圾。因事前未有充分諮詢和採取一些實

際行動，以回應居民訴求和情緒，而產生強大反響，實屬必然。凡此種種，

特區政府都是難辭其咎。 

 

在這段期間：發放訊息及張貼橫額，向廣大市民表達我們的

恐懼和憂慮；舉辦多次簽名運動，獲得及累積逾萬名市民的認同；發動了

本區「廢物分類活動」，藉此宣傳及教育青少年；組織群眾，多次向相關

的區議會請願；向環境諮詢委員會表達我們反對的理由；舉辦/參與團體的

游行請願；多次與立法會議員會面，親自申訴，並獲解釋及同情；多次與

本地不同的政黨會面及尋求支持；在立法會進行相關議題討論時，舉行示

威集會，以壯聲勢…在眾多人員努力不懈下，意見得到越來越多人理解和

支持。在 2012 年 4 月，正在本屆特首交接期間，經審議後，政府提出興建

綜合焚化設施的撥款建議，遭到 貴會否決。其後環境局聲明稱，因無法

趕及完成申請撥款程序，遂自動撤回建議。 

 

近日，得悉環境局在未有實際行動去回應市民訴求下，仍將

原來的建議提交立法會，強行闖關。在此，本人摘錄一些意見如下，敬希    

閣下多加關注： 

 

進行嚴緊的垃圾分類才將剩餘的廢物送往堆填或焚化 

 

處理都市垃圾的辦法不外乎所謂的 3R：即減廢、再使用、循環再造。

但主要的還是垃圾分類。2 年前，本人看見一個城市推行處理都市垃圾，

他們只要求將垃圾分類為乾的垃圾或濕的垃圾，還免費供應垃圾袋。因計

劃從以人為本來構思，政策得宜，獲當地市民普遍性支持。收集垃圾後，

在焚化爐附近位置設一間棚屋，用機械及人手進行嚴緊的垃圾分類。之

後，將可循環再造的物料用車運走，剩餘的廢物才送進堆填或焚化。其效
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果就是物盡其用，將廢物減至少之又少，達到最有效的減廢目的。 

 

鼓勵及扶持專業的回收業 

 

特區政府投放了大量資源：大攪宣傳、回收廚餘、循環再造，

但所獲得的數字，都只能用作討好環保團體的要求，粉飾一下。實際效果

如何？大部分資源只落在行政費和購置上。效果和效率都備受質疑！更不

能當作解決處理「處理都市垃圾」的靈丹妙藥。應大力鼓勵及扶持專業的

回收業，不論土地政策、運輸、專業訊息，甚至提供優惠誘因或搭橋牽線

去尋找循環再造廠商。運用少量的資源又能達致相贏，是一個可取的方法。 

 

打擊長洲旅游業和居民生計 

 

長洲有其獨特的歷史和文化，亦是香港少有的後花園。藍

天、白雲往往吸引著一班又一班來自世界各地的中、外旅客到來。旅游業

在長洲佔有非常重要地位：渡假屋、食物館、海鮮店、海味店和地道小食，

基本上都是依賴旅游業。 

令人遺憾的是，當旅客一踏足長洲就看見毗鄰的「垃圾焚化

爐」，「焚化爐」每日不停地運行，從煙囪排出的團團白煙（黑煙?）迴旋於

空中；浮游半空的微塵和粒子；撲鼻而來的異味…總令人感覺不安。經過

一番的耳濡目染，以後長洲就等於「垃圾焚化爐」;「垃圾焚化爐」就等於

長洲，如影隨形。這樣的名聲有誰會喜歡呢？有誰會來旅游和消費呢？更

甚者，將打破居民生計，逾萬居民的食飯問題，如何是好? 

 

計劃好大喜功 

擬建的「石鼓洲焚化爐」計劃，需要開發大約 16 公頃人工島，

連同修建防波堤，整體將開發大約 31 公頃填海工程。「計劃」除了建超級

焚化爐外，還附設一個「海水化淡廠」，用作洗滌、清潔及員工使用用途；

一個「污水處理廠」，將運作後的污水回收，作自行處理後再經管道排出

大海。在設計上添置一個供考察及宣傳用的教育中心，其中還有一座瞭望

塔，提供考察及觀光之用。據悉整體工程費用，目前的估算，大約為 180

億元，還未計算，添置搬運垃圾用的船隻和觀光船及用以裝載垃圾的貨櫃

箱。 

擬建的「石鼓洲焚化爐」，與長洲的最近點只有 1.5 公里距離，

為什麼不利用現有的設施，即從長洲直接敷設水管以取得淡水？「東江水」

遠比「海水化淡廠」的成本及費用為低。不會因逐年的使用量上升而須擴

充其設備，更不會令政府撥款不斷地增加。雖然環境局表示將使用「薄膜

分隔方法」取得淡水，保養費因而得以減少，但「薄膜分隔方法」需要大

量生產用的物料和人手，年復一年，保養費只會增加而不會減少。 

擬建的「污水處理廠」也令人十分疑惑和詬病。它與「長洲

污水處理廠」只有 3.5 公里距離，局方只需要直接敷設污水管，將焚化爐



產生的污水，經收集後，再經管道送往處理。況且「長洲污水處理廠」隔

鄰，還有足夠的空間用作擴充及發展，保證備有足夠的能力來處理額外的

污水，為此，得以大大減少長年累月的維修和保養費用。 

相對之下，若能刪減了「海水化淡廠」和「污水處理廠」工

程，非但減少填海面積和龐大的建築成本，對破壞海洋環境和野生動物的

棲息地，都得以紓緩。甚至節省了經年累月的維修、保養費用和人手，節

省下來的公帑將數以億元計。「計劃」為什麼不作出一些適當的修改？ 

  

 

未有源頭分類/ 有毒氣體 

長洲常住人口大約 30,000 人，以長者和青少年略佔多數。人

口平均分佈在南、北和中部。如果在石鼓洲興建焚化爐，跟據「報告」，

每日將處理大約 3000 噸固體廢物，「焚化爐」以 24 小時不停運作。環境局

以現代化焚化爐處理固體廢物，垃圾經過「活動排爐」及以「3T 技術」燃

燒，產生的廢氣，先經「貯存器」再與「排污化學物」混合，之後經 155

米高度的煙囪排出天空，團團白煙迴旋於空中。 

因為只採用簡單的「機械分類」，固體廢物中的塑膠料；塗

在木板上的化學物質；電子產品的零部件，都被送往燃燒。其結果：有毒

氣體還殘留於廢氣中，如遇上炎夏季節，風力變得微弱，團團廢氣將會積

聚不散。況且 24 小時運作，小分量的有毒氣體，將積累成大分量。住居在

西彎（長洲西部）的居民，距離焚化設施只有 1.5 公里，不能不關注身體

健康。雖然環境局說將達至標準及不致影響居民的健康，但我們非常憂

心。如果可以選擇，就算 0.0 幾的有毒廢氣，我們也不要。 

 

漁民的恐慌和憂心 

如果在「石鼓洲選址」興建焚化爐，需要開發大約 16 公頃人

工島，連同修建防波堤將開發大約 31 公頃填海工程。開山填海，將徹底破

壞該處魚場，未來數年都不會有魚種寄居。 

根據漁民所講，工程將令海床被破壞，遠至之後 7 年，都沒

有魚類寄居，更無任何魚獲。因工程而產生的海水污染，更會被水流帶至

周邊海岸，影響範圍可遠至 10 海浬。在 2004 年，因建設迪士尼工程，被

污染了的海水，被水流帶至 8 海浬外的長沙彎養殖場（近大嶼山的芝麻

彎），令全港最大的魚類養殖場受污染，造成了非常大量的魚類死亡，漁

民的恐慌至現在還記憶猶新。在近年來石油價格不斷上升，魚獲卻日漸不

足的情況下，工程無疑對處於水深火熱的「長洲漁民」，給與致命一擊，

苦不堪言。 

 

危險的航道 

在交通運輸方面，路線重疊於本港最繁忙又狹窄的航道上。

從地圖上觀看，「北長洲海峽」航道只有大約 1 公里闊，卻分成來/ 往航道。

每日來往港、澳和珠三角周邊城市的快速船；長洲前往香港和離島間的渡



輪(每日有 106 來/ 回班次)；運送貨物和建築材料的內河船；還有數百艘的

漁船和小艇，使用同一航道，穿梭往來。在近 10 年間，船隻發生踫撞或擦

身而過的事件，時有所聞。特別在春季中大霧的季節，船隻都顯得小心翼

翼。如果不幸出現意外，廢物被撞倒及下沉海底，海水入侵盛載廢物的貨 

櫃及帶出有害的液體和原素，將令周邊的海岸受嚴重的污染。局方只強調

有 20 年廢物航運經驗，卻沒有公佈有效的應變方法，潛在的危險令我們憂

心忡忡，放心不下。在春夏間香港受颱風頻繁吹襲，如果因颱風而需要停

航數天，垃圾如何處理? 

如果局方將「計劃」作出修改，即航道繞過長洲南面而前往

「石鼓洲」，雖然航行危險減少了，但航線所需時間卻倍增。則，環境局

所吹噓：因使用船舶運送垃圾比汽車環保，更減少污染，便自打嘴巴了！ 

 

考慮其他合適的地點，興建垃圾焚化爐 

香港發展的巨輪不斷前進，美麗可愛的綠洲已越來越少，長

洲正是全港市民的後花園。在沙士病毒肆虐時，大量住居市區的居民，前

來呼吸清新的空氣或避禍，禍害總會過去，但焚化設施是永久的。在這個

小島上，居民安居樂業已經數百年，現今，決定令我們徹夜難眠，擔心著

科學一旦被發現有問題、擔心著清新空氣和健康生活、擔心著下一代…基

於種種原因，我們認為「石鼓洲」不是興建垃圾焚化爐的合適地點。 

近年來香港的發展步伐很快，興建一個大型的垃圾焚化爐，

卻需要一定空間和大幅土地，在新界和市區都很難尋找得到。距離石鼓洲

以西，大約一小時航程的大丫洲，因多年前用作難民營，原住居民早已被

遷離，但水電設施齊全，目前只有極少的發展。那裡距離最近的離島大約

8 公里(小丫洲除外)，周邊有大幅海洋，有充足的海風將廢氣及微粒吹散，

可作為緩衝區。島上有充裕的土地用以興建焚化爐設施，更不用填海，只

須將原有的碼頭擴寬，不論對民生或生態環境的影響，都能降到最低限度。 

 

 

懇請慎重考慮及否決這不完善的議案 

在2013年12月13日，長洲鄉事委員會在當地舉行居民大

會，與環境局局長黃錦星先生進行溝通，由環境局講述「整全廢物管理十

年藍圖」。長洲及周邊的離島區居民和屯門區的居民有幸參加，當談及在

石鼓洲興建垃圾焚化爐的時候，因局方未有考慮採用最新式的焚化設施，

以減低人們對健康和患病的憂慮；未有採取實際及有效的行動減少廢物產

生，最終被與會者一致反對下，草草收場。 

 

在2013年12月16日，離島區議會2013年第六次會議裡(「整

全廢物管理十年藍圖」) (文件 IDC 118/2013號)，因在焚化之前，未有作出

實際的行動將廢物分類和循環再造；居民對健康和破壞環境的憂慮…引起

議員們十分關注，在大部份議員反對下，最後離島區議會主席只能宣佈：



就焚化爐的監察數據、廢氣釋放、成立監察委員會、漁民的補償及社區改

善設施的補償，「除非環境局作出承諾及採取實際行動和計劃，否則，離

島區議會不會支持在石鼓洲興建垃圾焚化爐。」 

梁振英特首在其競選政綱裡承諾：先行減廢，最後才考慮

興建垃圾焚化爐。近日，分別有來自四面八方的聲音，都要求先行進行嚴

緊的垃圾分類，循環再用之後才將無用的廢物送往堆填/焚化，以減輕堆填

區日益嚴重的壓力及作為長久的處理都市垃圾政策。期望  尊貴的議員多

關懷及慎重地考慮我們的憂慮，運用賦與的權力，為我們主持公道，紓解

一下我們的疑慮或否決這不完善、破壞環境和令人擔憂的議案。 

 

 

 

 

蕭嘉敏先生 

長洲鄉事委員會 街坊代表 

日期：2014 年 2 月 20 日 




